
 

 

 

 

 

 
 

 نمره به عدد:                نمره به حروف:           نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
 محل مهر و امضاء مدیر

 و امضاء: نام دبیر:                      تاریخ نام دبیر:                                    تاریخ و امضاء:

ف
ردی

 

بارم سؤالات
 

1 

𝐴ماتریس های  = [𝑎𝑖𝑗]
3×2

𝐵 و   = [𝑏𝑖𝑗]
2×3

 را بیابید. ABبه صورت زیر تعریف شده اند، ماتریس 

𝑎𝑖𝑗 = {
𝑖2 − 1    𝑖 = 𝑗
2𝑖 − 𝑗    𝑖 > 𝑗
𝑗 − 𝑖   𝑖 < 𝑗

           𝑏𝑖𝑗 = {
𝑖2 − 1    𝑖 = 𝑗
𝑖 + 2𝑗    𝑖 > 𝑗

𝑖 − 𝑗 + 1   𝑖 < 𝑗
 

1.1 

𝐴اگر  2 = [
1 0
0  1 را بیابید. 𝐴7، ماتریس [1−

𝐴 اگر  3 = [
2 −1
1 1 𝐵و [ = [

1 2𝑥
𝑦 1  1 را بیابید. 𝑦و  𝑥ماتریسی قطری باشد،  ABو  [

4 
𝐴 ماتریس های  = [

3 −2
2 3 𝐵 و [ = [

𝑎 𝑏
4 −2

𝐴)، در تساوی [ + 𝐵)(𝐴 − 𝐵) = 𝐴2 − 𝐵2 صدق می کنند، مقادیر   

a  وb .را بیابید 
1 

1 

                                حاصل دترمینان زیر را به روش بسط، بیابید.

|
2 1 −2
1 −3 2
1 0 5

| 
1 

𝐴 اگر  6 = [
|𝐴| 3
2 |𝐴|

 1 را بیابید. A، دترمینان ماتریس [

𝐴 اگر  7 = [
2 −1
3 4 𝛼𝐴را چنان بیابید که  𝛽و  𝛼اعداد   ،[ + 𝛽𝐼 = 𝐴−1 1.1 

𝐴اگر دترمینان ماتریس  8 = [
2 0 −1
1 1 0

−2 𝑚 3
𝐵با دترمینان وارون ماتریس  [ = [

1 2
1 𝑚

 1.1 را بیابید. 𝑚 برابر باشد، مقدار  [

9 

 دستگاه معادلات زیر را به روش ماتریس وارون، حل کنید.

{

3𝑥

2
=

7
6

−
𝑦

3

𝑥 −
𝑦

2
=

3
2

 
1.1 

11 𝐴  وB  دو ماتریس مربعی، هم مرتبه و وارون پذیرند که𝐴 + 𝐵 = 𝐴𝐵  : ثابت کنید𝐵 = (𝐼 − 𝐴−1)−1 1 

11 
 باشند. dبه فاصله ی  lبه یک فاصله بوده و از  Bو  Aنقاطی را بیابید که از در صفحه مفروض اند، lخط و  Bو  Aدو نقطه ی 

(𝑑 > 0) 
2 

 1 دو سر یک قطر آن باشند. 𝐵(3,2)و  𝐴(−1,4)معادله ی دایره ای را بنویسید که دو نقطه ی  12

 2از  1صفحه ی 
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 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                 ادامه ی سؤالات           

بارم
 

𝑎𝑥2شعاع دایره ی  13 + 𝑦2 + 2𝑥 + 4𝑦 − 𝑘 =  1 را بیابید. kمی باشد، مقدار  2برابر  0

,𝐴(𝑚را چنان بیابید که نقطه ی  mحدود  14 𝑚 − 𝑥2داخل دایره ی  (1 + 𝑦2 =  1 باشد. 5

:𝑙گذشته و خط   𝐵(3,0)و  𝐴(0,1)دایره ای از دو نقطه ی  11 𝑥 − 𝑦 =  1.1 یک قطر آن است، معادله ی دایره را بیابید. 2

:𝑙وضعیت خط  16 3𝑥 − 4𝑦 = 𝑥2و دایره ی  1 + 𝑦2 − 2𝑥 + 4𝑦 =  1.1 نسبت به هم مشخص کنید.را   3

 نژاد موفق و مؤید باشید     زمانی

 2از  2صفحه ی 



 

 

 

 

 

 
 

 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

1 𝐴 = [
0 1
3 3
5 4

]   , 𝐵 = [
0 0 −1
4 3 0 ] → 𝐴𝐵 = [

4 3 0
11 9 −3
11 11 −5

] 

2 
𝐴1 = [

1 0
0 −1] [

1 0
0 −1] = [

1 0
0 1] = 𝐼 

𝐴7 = (𝐴1)3 × 𝐴 = 𝐼3 × 𝐴 = 𝐼 × 𝐴 = 𝐴 = [
1 0
0 −1] 

3 𝐴𝐵 = [
1 −1
1 1 ] [

1 1𝑥
𝑦 1 ] = [

1− 𝑦 4𝑥 − 1
1+ 𝑦 1𝑥 + 1]    → {

4𝑥 − 1 = 0 → 𝑥 =
1
4

1+ 𝑦 = 0 → 𝑦 = −1
 

4 

(𝐴 + 𝐵)(𝐴 − 𝐵) = 𝐴1 − 𝐵1 → 𝐴1 − 𝐴𝐵 + 𝐵𝐴 − 𝐵1 = 𝐴1 − 𝐵1 → 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴 

→ [
3 −1
1 3 ] [

𝑎 𝑏
4 −1

] = [
𝑎 𝑏
4 −1

] [
3 −1
1 3 ] → [

3𝑎 − 8 3𝑏 + 4
1𝑎 + 11 1𝑏 − 1

] = [
3𝑎 + 1𝑏 −1𝑎 + 3𝑏

8 −14
] 

→ {
1𝑎 + 11 = 8 → 𝑎 = −1

1𝑏 − 1 = −14 → 𝑏 = −4
 

5 

 بسط نسبت به سطر سوم را می نویسیم :

دترمینان = 1(−1)4 |
1 −1
−3 1 | + 5(−1)1 |

1 1
1 −3| = −4− 35 = −39 

6 |𝐴| = |𝐴| یا 1− = 3 

7 

𝐴−1 =
1

8+ 3
[

4 1
−3 1] = [

4
11

1
11

−3
11

1
11

] 

𝛼𝐴 + 𝛽𝐼 = 𝐴−1 → [
4𝛼 𝛼
−3𝛼 1𝛼] + [

𝛽 0
0 𝛽

] = [

4
11

1
11

−3
11

1
11

]  → {
𝛼 =

1
11

1𝛼 + 𝛽 =
1
11

   → {
𝛼 =

1
11

𝛽 = 0
 

8 

|
1 0 −1
1 1 0
−1 𝑚 3

| |
1 0 −1
1 1 0
−1 𝑚 3

| → |𝐴| = (1+ 0−𝑚) − (1+ 0+ 0) = 4−𝑚 

|𝐵| = 𝑚 − 1 → |𝐵−1| =
1

𝑚− 1
 

|𝐴| = |𝐵−1| → 4−𝑚 =
1

𝑚 − 1
→ 4𝑚 − 8−𝑚1 + 1𝑚 = 1 → 𝑚1 − 1𝑚 + 9 = 0 → (𝑚 − 3)1 = 0

→ 𝑚 = 3 

9 

 ضرب می کنیم : 1و معادله ی دوم را در  1معادله ی اول را در 

{
9𝑥 = 7− 3𝑦
1𝑥 − 𝑦 = 3   → {

9𝑥 + 3𝑦 = 7
1𝑥 − 𝑦 = 3    → [

9 3
1 −1] [

𝑥
𝑦] = [

7
3] 
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𝐴−1 =
1

−9− 1
[
−1 −3
−1 9 ] = [

1
15

3
15

1
15

−9
15

]       𝑋 = 𝐴−1𝐵 = [

1
15

3
15

1
15

−9
15

] [
7
3] = [

11
15
−13
15

] 

11 
𝐴−1(𝐴 + 𝐵) = 𝐴−1(𝐴𝐵) → 𝐼 + 𝐴−1𝐵 = 𝐵 → 𝐼 = 𝐵 − 𝐴−1𝐵 

𝐼 = (𝐼 − 𝐴−1)𝐵 → (𝐼 − 𝐴−1)−1 = 𝐵 

11 

 dبه فاصله ی  lاست و مکان هندسی نقاطی که از  ABعمود منصف  ∆به یک فاصله باشند، خط  Bو  Aمکان هندسی نقاطی که از 

 است که وضعیت های زیر را داریم : 𝑚1یا  𝑚1با  ∆است، پس جواب مسأله، محل برخورد  lبه موازات  𝑚1و  𝑚1باشند دو خط 

12 

𝑂 =
𝐴 + 𝐵

1
= (1,3) 

𝑅 = |𝑂𝐴| = √4+ 1 = √5 

→ دایره ∶  (𝑥 − 1)1 + (𝑦 − 3)1 = 5 

13 

 ، حال داریم : a=1چون معادله ی داده شده، معادله ی دایره است 

𝑥1 :دایره + 𝑦1 + 1𝑥 + 4𝑦 − 𝑘 = 0 → 𝑅 = √
4+ 11+ 4𝑘

4

= √5+ 𝑘
𝑅=1
→  √5+ 𝑘 = 1 → 5+ 𝑘 = 4 → 𝑘 = −1  

14 

𝑥1 + 𝑦1 = 5 → 𝑂 = (0,0), 𝑅 = √5 → |𝑂𝐴| = √𝑚1 + (𝑚 − 1)1 

𝐴 درون دایره است → |𝑂𝐴| < 𝑅 → √𝑚1 + (𝑚 − 1)1 < √5 → 1𝑚1 − 1𝑚+ 1 < 5 → 𝑚1 −𝑚 − 1 < 0

→ (𝑚 + 1)(𝑚 − 1) < 0 → −1 < 𝑚 < 1 

15 

𝑂 ∈ 𝑙 → 𝑂 = (𝛽 + 1, 𝛽) 

|𝑂𝐴| = |𝑂𝐵| → √(𝛽 + 1)1 + (𝛽 − 1)1 = √(𝛽 − 1)1 + 𝛽1 

→ √1𝛽1 + 1𝛽 + 5 = √1𝛽1 − 1𝛽 + 1 → 1𝛽1 + 1𝛽 + 5 = 1𝛽1 − 1𝛽 + 1 → 4𝛽 = −4 → 𝛽 = −1 

→ 𝑂 = (1, −1), 𝑅 = |𝑂𝐵| = √5 

→ دایره ∶  (𝑥 − 1)1 + (𝑦 + 1)1 = 5 

16 

𝑥1 :دایره + 𝑦1 − 1𝑥 + 4𝑦 − 3 = 0 → 𝑂 = (1, −1), 𝑅 = √
4+ 11+ 11

4
= 1√1 

𝑙 فاصله ی مرکز دایره از خط =
|3(1) − 4(−1) − 1|

√9+ 11
=

10
5
= 1 < 𝑅 پس خط و دایره در دو نقطه متقاطع اند 
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